

抗肿瘤治疗中有毒中药的临床应用研究

刘彦飞

吉林省敦化市结核病防治所 吉林敦化 133700

摘要：目的：探究临床将有毒中药应用在抗肿瘤治疗中的价值。方法：将 2020 年 8 月至 2021 年月我院接收的 92 例恶性肿瘤病人作为研究对象，根据随机数字表法进行分组，将其分为实验组和参照组，每组各 46 例。参照组选择常规中药进行治疗，实验组选择有毒中药进行治疗，比较两组病人的治疗有效率。结果：实验组病人的治疗有效率明显高于参照组，差异较大 ($P < 0.05$)。结论：将有毒中药应用到恶性肿瘤病人的治疗中，可提升病人的治疗有效率，具有较高的临床应用价值，值得推广。
关键词：治疗有效率；有毒中药；抗肿瘤治疗

随着恶性肿瘤在近几年的发病率逐年增加，使得人们的身体健康及生命安全受到了极大的威胁。通过西药对肿瘤病人进行治疗，虽然能增加治愈率，但长期应用会使病人出现极大的不良反应，并且会使其产生耐药性。而通过中药对肿瘤病人实施治疗，就能达到以毒攻毒、活血化瘀、软坚散结、以及清热解毒等效果，同时使用中药进行治疗，能使病人不产生耐药性，并且会起到多方面的功效。据调查，有毒中药对肿瘤病人有着明显的治疗效果^[1]。因此，为了探究有毒中药在治疗肿瘤病人中的价值，本文对恶性肿瘤病人实施有毒中药和常规中药治疗后的效果开展了对比研究，现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将 2020 年 8 月至 2021 年月我院接收的 92 例恶性肿瘤病人作为研究对象，根据随机数字表法进行分组，将其分为实验组和参照组，每组各 46 例。所有病人中男性 48 例，女性 44 例；年龄 32-69 岁，平均年龄为 (42.54±7.69) 岁。全部病人一般病例信息比较无明显差异 ($P > 0.05$)，可进行对比。

纳入标准：所有病人均遵循自愿原则，经详细了解后均签署相关文件并参与研究，审批通过；没有肝肾功能严重障碍者。

排除标准：重要器官受损严重者；精神意识障碍，交流不畅。

1.2 方法

参照组选择常规中药进行治疗，依据病人的病情实施相应的常用中药治疗，同时让病人按照医嘱服药。实验组选择有毒中药进行治疗，依据医生自身经验以及病人的实际病情，并结合对相关资料的查询结果来选择有毒中药的剂量以及种类。在治疗 6 个月后，对两组病人实施全身检查，包括肝功能、胸 X 线、以及血常规等。

1.3 观察指标

观察比较两组病人的治疗有效率。病人的肿瘤以及临床症状消失，各个观察指标恢复正常，且 12 个月内未复发为显效；病人的肿瘤情况改善，临床症状以及各项观察指标均有明显改善为有效；病人上述情况均没有明显的变化，或者病情有恶化的情况为无效。治疗有效率=(显效+有效)/总例数×100%。

1.4 统计学方法

数据资料全部用 SPSS20.0 软件进行处理。计量资料采用均数±标准差 ($\bar{x} \pm s$) 表示，采取 t 检验方式；计数资料采用 [例(%)] 表示，采用 χ^2 检验，结果以 $P < 0.05$ 表示本次研究具有统计学意义。

2 结果

2.1 比较两组病人的治疗有效率

由表 1 数据可知，实验组病人的治疗有效率明显高于参照组，组间比较有较大的差别 ($P < 0.05$)。

表 1 两组病人的治疗有效率比较[n(%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
实验组	46	24 (52.17)	19 (41.30)	3 (6.52)	43 (93.48)
参照组	46	18 (39.13)	20 (43.48)	8 (17.39)	38 (82.61)
χ^2		3.427	0.097	5.613	5.613
P		0.064	0.755	0.018	0.018

3 讨论

对于治疗肿瘤病人，临床上有着许多的方式，其中最常见的就是化学治疗、基因治疗、放射治疗、以及手术治疗等。但有研究显示，化学和手术治疗的方式会极大的影响病人的身体，极易使其出现各种并发症，从而就会影响病人的预后效果，加重其病情。从中医方面来看，常规中药会让病人增加抵抗力，从而就可以缓解肿瘤病人的各种临床症状，而有毒中药虽有着一定的毒性，但能提升病人的自愈能力，同时还能减少肿瘤出现转移或者复发的情况。有毒药物指的是药物中某些或者某种特定的毒性，而医生就会通过毒性来补救毒性，能使人体的脏腑功能得到调节，从而达到治疗疾病的作用^[2]。有毒中药中比较常用的就有川乌、肿节风、蜈蚣、天南星、黄药子、七叶一枝花、以及龙葵等药物，而由于有毒中药带着毒性，因此在剂量上必须谨慎应用，这样才能让病人能顺利的完成治疗。医生对药物的特性进行分析后，再选择合理的用药剂量，通过有毒或者无毒治疗时均会出现不良反应，然后就会产生相互转化的作用，从而就能达到增加治疗效果的作用。本文对恶性肿瘤病人实施有毒中药和常规中药治疗后的效果开展了对比研究，本研究结果显示，实验组病人的治疗有效率明显高于参照组，差异较大 ($P < 0.05$)，由此可说明对恶性肿瘤病人实施有毒中药治疗，比实施常规中药治疗更能增加治疗效果，改善病人的临床症状。

综上所述，将有毒中药应用到恶性肿瘤病人的治疗中，可提升病人的治疗有效率，具有较高的临床应用价值，值得推广。

参考文献

- [1]张芳华. 抗肿瘤治疗中有毒中药的临床应用研究[J]. 中国社区医师, 2020, 36(14):72-73.
- [2]莫宁. 有毒中药在抗肿瘤治疗中的应用及思考[J]. 中国社区医师, 2019, 35(14):103, 105.